

与“读书做官”的资产阶级法权思想决裂

工农兵学员 汤朝玉

上大学是为了脱离劳动，读书做官，还是把自己培养成有社会主义觉悟的有文化的劳动者？在对待这个问题上，我进校的一段时期是一直处于矛盾斗争中的。贫下中农推荐我上了大学，我口头也说要为革命而学习，但在思想上却错误地认为进了高楼深院的大学就从此脱离了农村，有时还为自己跳出“农门”而沾沾自喜。去年暑假我回到乡下，贫下中农满怀期待地对我说：“希望你毕业后再回来同我们一道建设新山区。”我在心里思忖着，进了大学哪能再回到这山区来！但又不便直说，就爽快地回答：“你们供得起吗？”近来，我认真学习了毛主席关于理论问题的重要指示，认识到上了大学就不愿再回到农村，这是“读书做官”的资产阶级法权思想，应当彻底破除。我决心做资产阶级法权观念的叛逆者，决心毕业后回到农村，忠诚党的教育事业，为发展山区文化教育事业贡献自己的一切力量。

为什么上了大学就不愿回农村？根本的原因是“知识私有”的观念在作怪。在资本主义社会里，不仅生产资料是资本家私人占有，而且知识也是脑力劳动者私有的，可以作为商品进行交换。资本主义社会把上学视为个人的投资，学校上得愈高就是投资愈大，按照资产阶级的利润原则应获取的权利也就愈大。因此，学生读了一点书，就把知识当作个人的资本，当作“待价而沽”的高价商品，争名于朝，争利于市。在社会主义社会中，知识仍然保留着私有制的痕迹，资产阶级知识分子还把持着一些学科领域，顽固地经营着他们的“土围子”。他们把知识作为资本，抬高身价，向党要名要利。我那种读了大学就不愿回农村的思想，不正是把读书作为获取名利的阶梯、把知识作为拍卖的商品的资产阶级腐朽观念吗？我们是工农兵学员，我们的成长是靠党的培养，我们的知识的获得是靠工农劳动的供养，其费用“是由社会来负担的，所以复杂劳动所创造的成果，即比较大的劳动价值也归于社会所有”，不应当有“任何额外的要求”。我们工农兵学员，读书不应当是为名、为利、为做官，而应该是为革命而读书，为工农兵服务而学习。

为什么我上了大学就不愿意回山区？在思想认识上还有一个原因，就是因为我不能正确认识和正确对待社会主义时期还存在着三大差别。社会主义社会还不可避免地存在着的工农差别、城乡差别、脑力劳动和体力劳动之间的差别，这是“旧社会的痕迹”。恩格斯指出：“第一次大分工，即城市和乡村的分离，立即使农村人口陷于数千年的愚昧状况，……它破坏了农村居民的精神发展的基础和城市居民的体力发展的基础。”在我国，从奴隶社会城乡分离以来，农村在经济上、文化上长期落后。社会主义社会虽然

铺设了一条通向消灭三大差别的康庄大道，但在相当长的时期，还不能完全消灭这种差别。如何对待这些差别？这就向我们工农兵学员提出了一个尖锐的问题：是扩大三大差别，把上大学作为向上爬的阶梯，还是缩小三大差别，走上海机床厂七·二一工人大学和朝农学员的道路。我过去那种上了大学就跳出“农门”，就不愿回山区的思想，实际上就是适应和巩固了工农之间、城乡之间、脑力劳动和体力劳动之间的差别。如果听任这种思想发展，放任这种行为泛滥，就会扩大三大差别，就必然会产生两极分化的现象，最后导致资本主义复辟。而一旦资本主义复辟，我们工农兵学员不但要遭受排斥、打击和迫害，而且连上大学的权利也将被剥夺。因此，我们决不能当巩固甚至扩大三大差别的保守派，而应当做缩小三大差别的促进派。我的一切是党给予的，我的生活的全部意义就应该为革命事业而奋斗。正因为当前城乡还有差别，农村还比较艰苦，我就更应该坚决地到农村去，为贫下中农服务。这样才有利于改变农村的经济和文化的落后面貌，有益于从思想和物质上缩小三大差别，有助于在无产阶级专政下进一步限制资产阶级法权。

为什么我头脑里会产生大学毕业了就不回农村去了的思想呢？除了上面的原因之外，还因为我放松了思想改造，中了“读书做官”的资产阶级法权思想的腐蚀和毒害。古今中外，剥削阶级及其代表人物总是利用“读书做官”来腐蚀毒害青少年，为他们维护和复辟旧制度服务。在苏联，赫鲁晓夫——勃列日涅夫修正主义集团正是以“读书做官”为诱饵，培植了一批又一批高踞于工农头上的精神贵族。最近，苏修《共青团真理报》还公开的要青年“把自己的精力和才能”用在“掌握知识上”，因为“这是一个将能产生高额利钱的贮钱匣”。他们就是这样露骨地教唆更多的青年成为骑在劳动人民头上的新资产阶级分子，以便巩固其社会帝国主义的反动统治。在我国社会主义条件下，党内机会主义路线的头子也是把宣扬“读书做官”作为颠覆无产阶级专政的工具。叛徒、内奸、工贼刘少奇鼓吹读了书就可以“当乡、县、省干部，也可以到中央”。叛徒、卖国贼林彪把孔老二“学而优则仕”的反动说教奉为至宝，指使人抄成卡片。他不仅向青年摇唇鼓舌，说什么“好好学习，是一本万利的事情”；而且还利用“读书做官”的资产阶级法权思想向党进攻，恶毒攻击知识青年上山下乡是什么“变相劳改”。林彪反党集团的纲领是扩大城乡之间、脑力劳动和体力劳动之间的差别，把知识青年变成新的贵族阶层，想以此来争取受资产阶级法权思想影响较深的人对他们反革命政变的支持。我过去那种不愿回农村的思想，正是由于受了修正主义分子所宣扬的“读书做官”的资产阶级法权思想的浸染和腐蚀。“历史的经验值得注意”。我们工农兵学员来自工农，但如果放松了世界观的改造，不认真学习无产阶级专政的理论，就会成为资产阶级法权思想的俘虏，就会有蜕化变质的危险。

通过学习毛主席关于理论问题的重要指示，我进一步加深了对毛主席“七·二一”指示的理解，加深了对朝农这个先进典型的重大意义的认识。朝农“社来社去”的办学方针为我们指明了前进的道路，朝农学员向资产阶级法权挑战的革命精神是我们学习的光辉榜样。我一定坚决走“七·二一”指示的道路，从农村来，回到农村去，与资产阶级法权思想彻底决裂，永远朝着共产主义的伟大目标奋勇前进！